

# 期货衍生品再迎新！境内首批月均价期货将上市

近日，中国证监会同意大连商品交易所线型低密度聚乙烯、聚氯乙烯、聚丙烯月均价期货注册。大商所同日发布三个化工品月均价期货合约及相关规则。

据了解，此次证监会同意注册的三个化工品月均价期货，将是大商所上市的首批现金交割期货，也将是境内商品期货市场的首批月均价期货。

“月均价期货”是什么？推出这类期货品种有何重要意义？

据介绍，月均价期货是一种以一个月内标的资产平均价格为结算依据的期货合约。

即将上市的这三个化工品月均价期货，即以线型低密度聚乙烯期货、聚氯乙烯期货和聚丙

烯期货结算价的月算术平均值为交割结算依据，通过现金交割了结到期未平仓合约的期货品种。交易单位、交易时间、手续费、保证金、涨跌停板等方面与对应的三个化工品实物交割期货合约保持一致。

多位市场人士指出，大商所三个化工品月均价期货的合约规则设计既满足了产业对于月均价贸易的风险管理需要，又在防范市场风险方面做了针对性考虑。

比如，三个化工品月均价期货合约在保持手续费、保证金、涨跌停板等风控要求与实物交割期货合约一致的基础上，持仓限额为对应实物交割期货合约当前持仓限额的1/5，且当日结算价、交割结算价均由对应实物交割期

货合约的结算价计算而得。上述设计增强了三个化工品月均价期货价格的抗操纵性以及公允性、合理性，能够有效保障其上市后平稳运行。

谈及推出这类期货衍生品的意义，业内人士称，在相应实物交割期货的基础上，三个化工品月均价期货将为市场提供更多元更精细的价格信息与风险管理工具，对于完善我国期货市场产品结构，持续丰富衍生品供给，激发市场活力与创新潜力，助力提升产业链供应链韧性具有重要意义。

据了解，线型低密度聚乙烯、聚氯乙烯和聚丙烯是重要的塑料化工产品，我国是这三种产品的的主要生产国和消费国。受国

内外市场环境、供需基本面等因素影响，塑料化工品种期现价格波动频繁，产业迫切需要更具稳定性的长期采购价格，以保障原材料供应、稳定生产成本。

相关企业表示，月均价具有“少涨少跌”“慢涨慢跌”的特点，在现货市场价格波动较大时，企业也在逐渐尝试将月均结算价作为贸易定价参考，但由于没有配套的风险管理工具，企业仍主要以点价的方式与上下游开展贸易。

三个化工品月均价期货的上市，将完善以均价作为定价基准的贸易风险管理工具链条，进一步丰富行业的定价策略，为企业构建多元化贸易方式、提升风险管理能力提供基础工具支持。

此外，记者了解到，国际市场化工品贸易常采用均价定价，国内产业企业对于均价定价的风险管理工具也产生了一定需求。

“公司在三个化工品的境内现货贸易中，常与上下游签订点价贸易合同，已熟练使用大商所的期货进行套保。”相关企业负责人说，但公司的进口贸易一般采用均价计价，在此场景下使用现有期货工具进行套保存在一定的模拟误差，且操作相对繁琐。

该企业负责人表示，月均价期货的上市将为均价贸易提供更直接、更精准的风险管理工具，进一步完善公司整体的风控策略，提升经营稳定性。

(新华社记者 / 刘羽佳)

## 中国大宗商品价格指数连续3个月正增长

8月5日，中国物流与采购联合会发布7月中国大宗商品价格指数(CBPI)为111.4点，环比上涨0.5%。指数连续3个月实现正增长，表明企业预期乐观，市场持续稳定恢复，总体保持扩张态势。

分行业看，黑色价格指数止跌反弹，环比上涨1.7%；有色价格指数延续涨势，月环比上涨1.1%；农产品价格指数继续回落，月环比下跌0.2%；能源价格指数小幅走低，月环比下跌0.6%；化工价格指数冲高回落，月环比下跌1.4%；矿产价格指数继续走低，月环比下跌2.7%。

中国物流与采购联合会大宗商品流通分会副会长周旭表示，在中国物流与采购联合会重点监测的50种大宗商品中，7月，32种大宗商

品价格上涨，占比为64%。其中，碳酸锂、工业硅和焦煤上涨居前，环比分别上涨10.2%、9.8%和9.6%。

在周旭看来，随着行业“反内卷”政策密集出台以及宏观经济逆周期调节政策实施力度加大，大宗商品市场整体有望继续平稳向好。但与此同时，当前全球大宗商品价格波动加剧，外部不确定、不稳定风险仍然较多，部分行业仍面临有效需求不足、生产经营压力加大等问题，巩固经济回升向好基础、激发经济增长内生动力和创新活力，仍需进一步发挥大宗商品流通业扩内需、稳增长、促发展的重要作用，激发增强经济内生动力和创新活力，继续巩固经济回升向好的基础。

(《经济参考报》记者 / 梁倩)

## 市场监管总局拟出台新规 加强食品销售连锁企业监管

记者8月5日从市场监管总局获悉，市场监管总局近日起草了《食品销售连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。

据介绍，该征求意见稿共34条，重点明确了各级管理事权、防控要求及法律责任，旨在加强食品销售连锁企业食品安全监督管理，压实企业总部、门店等食品安全主体责任，主要有3个方面内容：

一是确定各级管理事权。对食品销售连锁企业实行分级分类管理，食品销售连锁企业总部、分支机构、仓储及配送中心、门店等全链条的食品安全风险管控。(新华社记者 / 赵文君)

由省级、市级、县级市场监管部门负责。

二是突出总部管理责任。细化食品销售连锁企业总部“日管控、周排查、月调度”制度落实要求，要求总部加强从业人员、采购、配送等环节管理，及时处置发现的问题，健全风险隐患防控机制。

三是强化全链条风险防控。要求食品销售连锁企业建立基于食品安全风险防控的动态管理机制，结合实际制定食品安全风险管控清单，实施覆盖总部、分支机构、仓储及配送中心、门店等全链条的食品安全风险管控。(新华社记者 / 赵文君)

## 市场监管总局拟对城镇供水供电供气公用企业计量行为出台新规

记者8月6日从市场监管总局获悉，近日市场监管总局发布《城镇供水供电供气公用企业计量行为合规指南(征求意见稿)》(以下简称《指南》)，面向社会公开征求意见，意见反馈截止日期为9月3日。

据介绍，《指南》是对计量法及水电气行业相关法律法规、强制性国家标准、计量技术规范中公用企业计量行为合规要求的系统整合，分为总则、计量行为合规要求、附则三部分，共七章24条。

《指南》涵盖了城镇范围内从事供水供电供气服务的公用企业，将“计量器具”限定为用于贸易结算的城镇居民水电气用量测量的民用水电气表，

要求公用企业健全计量管理制度，强化计量器具全流程管理，确保计量器具从采购到报废全流程可追溯，强调计量数据归集与监测，鼓励与相关部门监管平台实现数据对接。

考虑到对乡村供水供电供气的公用企业在计量管理方面与城镇具有一定相似性，《指南》提出对乡村供水供电供气的公用企业的计量活动可参照《指南》实施。

市场监管总局根据社会公开征求意见反馈情况完善《指南》内容，出台实施，为供水供电供气公用企业计量行为提供清晰指引，助力解决群众身边的水电气表计量问题，维护消费者合法权益和社会公共利益。(新华社记者 / 赵文君)

## 《内蒙古自治区社会保障卡居民服务一卡通条例》将于9月1日起施行

(上接1版)

补贴发放领域全面推动各项惠民惠农补贴资金通过社会保障卡发放，由人社部门向财政部门提供社保卡查询、核验、卡号变更推送接口等技术支持。政务服务领域已全面实现自治区政务服务平台、蒙速办电子社保卡扫码登录。推动景区社保卡“一卡通游”、博物馆“一卡通览”、公交车“一卡通乘”等应用，进一步拓展社保卡的应用空间。

内蒙古自治区财政厅农牧处处长贾海涛表示，从2024年1月1日起，自治区财政厅、人力资源和社会保障厅在全区范围内推行以社会保障卡为载体集中发放惠民惠农财政补贴。截

至2024年底，内蒙古自治区惠民惠农“一卡通”系统累计发放财政补贴436.36亿元，通过社会保障卡发放补贴资金329.35亿元，社会保障卡登记率达到89.3%，实现95%的惠民惠农补贴通过社会保障卡发放。今年1—7月，“一卡通”系统已累计为领取惠民惠农补贴的群众登记社会保障卡1030万张，登记率达到93%以上。自治区财政厅积极探索以社会保障卡为载体的“一卡通”金融服务，推动把“一卡通”中的财政补贴发放数据变成金融授信的依据。2026年开始，“一卡通”系统新增保障对象要全部登记社会保障卡，所有惠民惠农补贴资金全部通过社会保障卡发放。